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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО МИСЛЕННЯ ЯК НАУКОВО-
ПСИХОЛОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 
Постановка проблеми. На сучасному етапі соціально-економічного розвитку 

держави необхідним є усвідомлення того, що для висококваліфікованого фахівця важливо не 
просто володіти певними професійними знаннями, але, передусім, уміти орієнтуватися у 
власній професії незалежно від того, чи вирішується стандартне завдання шляхом 
використання загальновідомих методів і способів, чи потрібно відшукати, створити, 
застосувати нові способи вирішення проблеми, яка постало перед фахівцем вперше. І одним 
із шляхів вирішення цієї проблеми є формування професійного мислення спеціаліста. Адже 
саме професійне мислення не просто дає змогу застосовувати наявні знання у практичній 
площині, але і визначає творчу діяльність фахівця, його здатність до інновацій, нових 
відкриттів та досягнень. Саме тому проблема професійного мислення стає все більш 
актуальною у психологічній науці.  

Ефективність фахівця детермінується в більшості випадків його здатністю до 
прийняття своєчасних, точних, нестандартних та алгоритмічно-процедурних рішень, що в 
свою чергу пов’язано з високим рівнем розвитку професійного мислення [12, с. 305]. Як 
вважає Н.Кучинова, усі професії потребують вміння мислити саме в контексті конкретної 
науки або професії. Тому однією з основних вимог до підготовки сучасного фахівця стає 
розвиток його професійного мислення [6, с. 441].  

Метою повідомлення є висвітлення підходів до поняття професійного мислення у 
вітчизняній науці.  

Виклад основного матеріалу. Аналіз наукових джерел засвідчив, що поняття 
«професійне мислення» широко застосовується у сучасній психологічній науці. Існує багато 
підходів до визначення професійного мислення та його характеристик. З метою уточнення 
даної дефініції, ми застосували метод контент-аналізу, результати якого представлено у 
таблиці 1.  

Таблиця 1  
Підходи до поняття «професійного мислення» у психологічній науці 

Автор Трактування поняття 
Гура Т. Професійне мислення – це алгоритмічна та динамічно 

розвиваюча модель компетентності фахівця, ознаки 
функціонування якої фіксуються у змістовній і процесуальній 
формах, що ураховує повний перелік внутрішніх та зовнішніх 
чинників, які резюмують професійну специфіку вирішуваних 
проблем, та індивідуально-психологічних властивостей 
особистості, її інтелектуальної сфери та позиціонування 
фахівця [1]. 

Джелілова Л. Професійне мислення – це складне особистісне 
утворення, регульоване на основі соціальних та індивідуальних 
критеріїв, тісно пов’язане з реальною життєдіяльністю людини, 
зокрема з професійним навчанням та вченням, професійним 
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розвитком та саморозвитком, професійним вихованням та 
самовихованням [2]. 

Крушельницька Я. Професійне мислення - це інтелектуальна діяльність 
щодо розв’язання професійних завдань. Високий рівень 
професіоналізму працівника пов’язаний з теоретичним, 
творчим мисленням і розвиненим практичним інтелектом [4]. 

Кучинова Н. Професійне мислення – це важлива складова професійної 
майстерності фахівця, яка забезпечує успішне виконання 
професійних задач, прийняття оригінальних управлінських 
рішень у певній сфері діяльності, є втіленням професійних 
компетенцій особистості та умовою її професійного розвитку 
[6]. 

Луньов В. Професійне мислення – сукупність інтелектуальних 
умінь та особистісних властивостей, реалізацію яких 
забезпечує успішне здійснення професійної діяльності, набуття 
навичок ефективно діяти та приймати специфічні рішення в 
особливих умовах обстановки з певним часово-просторовим 
випередженням імовірної реалізації прогнозів, які мають 
значення у справі [7]. 

Нагорна Г.  Професійне мислення – судження, умовиводи, кожне з 
яких умовно постає у трьох підвидах: загальному, 
опосередкованому, професійному [8]. 

Печко О.  Професійне мислення – це професійна здатність 
системно аналізувати, узагальнювати, оцінювати, творчо й 
ефективно здійснювати фахову діяльність [9]. 

Тарасова О.  Професійне мислення – це мисленнєва діяльність, 
спрямована на розв’язання професійних задач у певній 
предметній галузі. Якщо специфіка професійного мислення 
залежить від своєрідності задач, які розв’язуються фахівцями, 
то якість професійної діяльності чи рівень професіоналізму 
залежить від розвиненості професійного мислення [11]. 

 
Науковці підкреслюють, що «професійне мислення характеризується низкою 

специфічних властивостей середовища, де здійснюється практична діяльність, а також 
розкриває намір досягнення високого рівня розвитку професійного мислення та підвищення 
професіоналізму. Професійне мислення характеризується особливим поєднанням 
теоретичного, практичного і творчого мислення, зумовлене специфічними особливостями 
професійної діяльності…» [13, с. 24]. 

Л.Засєкіна [3] описує такі характеристики професійного мислення: 
1. Професійне мислення проявляється у різноманітних видах практичної діяльності й 

спрямоване на розв’язання специфічних задач за певних умов. 
2. Об’єктом пізнання професійного мислення є складна, багатоелементна система, до 

якої належить і сам суб’єкт мислення.  
3. Мета мислення фахівця-практика – досягнення конкретних результатів у складних 

умовах. Саме тому вивчення об’єкта опосередковується цілями практичної реалізації.  
4. Професійному мисленню властиві ціле-мотиваційний, змістовий, функціонально-

операційний аспекти. Особливості цих аспектів зумовлюються специфікою понять, 
пов’язаних із певною сферою діяльності, операцій (аналіз, синтез, узагальнення), які 
засновані на досвіді та теоретичних зняннх, порівняннях з елементами оцінювання, 
розрахунку та комплексністю практичних цілей. 

5. Професійному мисленню властива якісна своєрідність (спрямованість на 
реалізацію, оригінальність, гнучкість, оперативність, евристичність).  
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Кожна спеціальність висуває свої, особливі вимоги до професійного мислення 
працівника в тій або іншій професійній галузі [5, с. 45]. 

Висновки. Отож, професійне мислення трактується як певні особливості мислення 
фахівця, які дають йому змогу успішно виконувати професійні задачі на високому 
професійному рівні: швидко, точно та оригінально вирішувати як типові, так і неординарні 
задачі певної предметної сфери. Постійне оперування спеціальним професійним матеріалом 
відображається на особливостях мисленнєвого процесу, виробляється специфічна 
спрямованість, відбувається специфічне структурування мисленнєвої діяльності фахівця. У 
цьому проявляється індивідуальність професіонала - здатність помічати те, що залишається 
непомітним для інших. 
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